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   2020 (UNDP) المصدر:                                                                                                                       (1) رقم  المستند

حيث    ،ة في العالممن أعظم القوى الاقتصادي    إلى واحدة    معزولة    ا لتحول الصين من دولة  من سبعين عام    لم يتطلب الأمر إلا أقل      

في التصدير، وأصبحت تسمى و  في إحتياط النقد الأجنبي  إذ احتلت المرتبة الأولى عالميًّا    ،كبيرةة  استطاعت تحقيق طفرات اقتصادي  

العالم،   أن    بمصنع  عن  المت    فضلً   الولايات  بعد  الأكبر  الاقتصاد  يعتبر  الأ اقتصادها  بعد  مريكي  حدة  القفزات  هذه  الصين  وحققت  ة، 

، التطبيق  الااليد العاملة الفني ة و  أبرزها إعداد    ،صلًحاتلإاوتنفيذ جملة من    تحولها نحو النظام الرأسمالي   ستثمار في البحث العلمي 

خطوات  هذه ال  .لرأسمال الأجنبي  ل  ةذباقوانين جكما سن ت  ة في مختلف القطاعات،  ة الخاص  تشجيع الملكي    ،الحازم لسياسة تحديد النسل

إخراج الملًيين من دائرة الفقر  و  دة الجنسياتوقدوم الشركات متعد    ةللًستثمارات الخارجي  فتح الأسواق    ت في نهاية المطاف إلىأد  

 .بارز   بشكل  ان  للسك   الطبيعي   مو  وانخفاض معدل الن   رتفاع مستوى التعليم اتحسين مستوى معيشتهم وو

فنماذج الثراء    ،مليار نسمة  1,3تعداد سكانه أكثر من    في بلد    متساو    ع بشكل  الذي حققته الصين لم يتوز    لكن النجاح الاقتصادي      

ريفي   مناطق  مع  تتعايش  الصاعدة  الوسطى  والطبقة  وقو  الفاحش  محرومة  عاملةة  الأ  ة  اللًمساواة  جر،  منخفضة  تعمقت ظاهرة  كما 

الطبقي   والأريافالحاد  والانقسام    والتفاوت  المدن     عن  عدا  ،البيئي    التلوث  نسب  رتفاعوا  اتبالإدار  الفساد  تغلغل  لىإ  إضافة    ،بين 

  5,6  إلى  ٪  12  من  قتصادي  الا  مو  الن    لمعد    ضتخف    ةعالمي    أزمة  ظل    في  ،عاملً    مليون  15  الـ  عتبة  اسنويًّ   العمل  طالبي  أعداد   تخطي

ة، وهو يكاد يبلغ ربع  الدول النامي  في الصين ما زال في مستوى نظيره في    السنوي    فردي  الدخل ال   إن  ف   ،البنك الدولي  بحسب  و  ...  ٪

 مة. الدخل في الاقتصادات المتقد  

عتماد  إلى الا  الاعتماد المتزايد على الاستهلًك المحلي    مناقتصادها    تحويل نمو  ،  جاهدة  ة  الحكومة الصيني  سعى  ت  ة سنواتمنذ عد      

الاقتصادي ة  ،الصادرات على   نهضتها  في  ساهمت  مالي ة   عائدات  وف ر  أن    ، ما  منها  ه  غير  جديدة  تحديات  الأخيرة  الآونة  في  برزت 

تعكف الصين على تأسيس جبهة جديدة    لذلك  ة.الأميركي    حدة ة مع الولايات المت  على منتجاتها والحرب التجاري    انخفاض الطلب الدولي  

  ساعية  ،«مبادرة الحزام والطريق»ة من خلًل تمويل لمشروع بنى تحتية جبار يطلق عليه اسم  ة العالمي  في مجال التنمية الاقتصادي  

تقريب   الأرض  ربط نصف سكان  الوطني  إلى  الناتج  ودمج خمس  البعض،  ببعضهم  ارتباطات    العالمي    الاجمالي    ا  تأسيس  من خلًل 

 . ةزوايا الكرة الأرضي   إلى كل    ة تمتد  ة واستثماري  تجاري  
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 المؤشرات 

 

 الدولة   

  الناتج المحل ي  

 جمالي  الا

 )مليار $ ( 

الفرد من    نصيب 

الناتج المحلي   

 $(  )   جمالي  الا 

 رصيد 

ستثمارات  الا

 ة الأجنبي  

 ( مليار$)الوافدة 

معد ل العمر 

المتوق ع عند  

الولادة 

 )سنة(

نسبة الذين 

يعرفون القراءة  

بين   والكتابة

 )٪( البالغين  

صادرات  

ذات  التكنولوجيا 

  التقنية المرتفعة 

 )مليار $( 

 156 100 82 352 61416 20933 ةميركي  حدة الأالولايات المت  

 209 100 83 68 46258 3803 لمانيا أ

 6 99 84 40 49927 1359 ستراليا أ

 120 99 83 50 39907 2599 فرنسا 

 104 100 83 40 40146 5048 اليابان 

 716 96.8 77 187 10484 14722 الصين 

 24 74.4 70 50 1965 2708 الهند 

 36 99 71 9 3330 362 الفليبين 

 8 99 79 13 14800 282 تشيلي

 0.09 63 55 2 1283 429 نيجيريا 

  US. DESA .2020  / (WEO) .2020 : المصدر                                                                                         (3) المستند رقم

،  نهاية الحرب الباردة   ن  أداء، حيث  ة والحجم وسرعة الأارتباطه بالكمي    ا بالمفهوم قدررتبط جوهريًّ يلا  ر نظام العولمة الذي  مع تعث      

  وبالطبع التقدم التكنولوجي    ،الشركات متعد دة الجنسياتنتشار  اقتصادي ة والتكتلًت الاظهور  ة،  سرعقد الصفقات التجاري  ي  ،  سهولة السفر

المتنوعةالإ  أجهزة و  الهائل الظاهرة   تناميفي  جميعها  أسهمت    ،تصالات  العالمي  و  هذه  الاقتصاد  أجزاء  مسبوق    بشكل    ربط    ؛ غير 

  يبرز  ،والمستورد   ة بطريقة يصعب معها في كثير من الأحيان وضع الحدود الفاصلة بين المنتج المحلي  وبتداخل الاقتصادات الوطني  

 . واحد   في وعاء   ة والاقتصاد التجاري  الثقافي   ،ةالقومي  ، ةالدولة السياسي   ، يعمل على صهرا جديد   اأمامنا نموذج  

دفعت  ملواع  ة  ثم       إثنان    التطورات  هذه بعجلة    عديدة  ناحية  أبرزها  فمن  ببعضهما،  تسر  مرتبطان  الكبيرعبر  ،  المال  رأس  ب 

بحث  الاستثمارات   الجنوب  عالم  العاملة  إلى  الأيدي  عن  الضريبي  رخيصة  الالمتخص صة  ا  ناحية    ،ةوالتسهيلًت  تدفق    ومن  أخرى، 

والحروب  الاستقرار  وعدم  الفقر  من  هرب ا  الشمال  عالم  نحو  والمهاجرين  الدنيا    ،اللًجئين  الطبقتين  استقرار  أزعجا  العاملًن  هذان 

 . ة الحكم ة على سد  نزعاج تجاه النظم المستقر  بدأت تظهر حالات من التململ والا ث يح ،المتوسطة في بلدان عالم الشمالو

ز وجودها، بعد أن بدأت دول عالم الشمال في الفترة الأخيرة  ا في دول عالم الجنوب، فلقد وجدت السياسة والدولة فرصة لتعز  أم       

الجنوب في    عالم   وترك دول  العولمة  رتهاة الكبيرة التي وف  ا خلف الفرص الاقتصادي  ة، سعي  على مشاكلها الداخلي  وبالانطواء على ذاتها  

تسبب  التي  والأزمات  التقلبات  واقع    ،فيها  تمهب  أصبحت  الانسحاحتى  بعد  ا  مستمر  منها  كل     .ب  نصل    بعد  أن  يمكننا  الحقائق،  هذه 

.ة ورأس المال العالمة مرة أخرى أمام المؤسسة الدولي  ا من القو  ة ذات السيادة، ستكتسب مزيد  الدولة القومي    لاستنتاج مفاده أن    ي 

 . على المستوى العالمي  ا بعد جائحة كورونا؟ بات السؤال الأكثر إلحاح  العولمة ، كيف سيكون نظام  خلًصة القول    

ف(2020 /4 /15 ،وكالة الأناضول ،علي آصلًنالمصدر:                           (                                                4المستند رقم )    )بتصر 

 

 

   Fyandeubou.over-blog.com- neymb-popoli المصدر:                                    (5) المستند رقم                  



 4 من 3 صفحة

 

 

 *معالجة موضوع جغرافي 

: 5، 4، 3، 2،  1خلال المستندات رقم )من   (، عالج الموضوع الجغرافي  التالي 
 

  بين كل     ة تباينات وتناقضات حاد    أسهمت عوامل عد ة بتنامي ظاهرة العولمة، شهد خلًلها المجال العالمي  في نهايات القرن العشرين،  

    :أوضح . الصين لاسيمابعض دول عالم الجنوب ة التي عرفتها قتصادي  ، بالرغم من النهضة الا الشمال والجنوبمن دول عالمي  
  

 العوامل التي أد ت إلى تنامي ظاهرة العولمة. -

 .العولمة في ظل   العالمي  التي شهدها المجال ة قتصادي  الاالاختلًلات والتناقضات  -

 . ةالمشكلًت التي واكبت نهضتها الاقتصادي  قتها الصين بفعل سياسة الانفتاح التي اعتمدتها والفوائد التي حق   -

 

 : تحليل مستندات*

:  ونصف()علًمة    (.3المستند رقم )، وموضوع  (5رقم )(  3( ورقم )2رقم )( و1رقم )ات  من المستند حد د طبيعة كل   أولاا
    

 )علًمتان(                                                                                      :ختر الإجابة الصحيحةا   (،1)من خلال المستند رقم  ثانياا: 

ة فري ة البشرري  ة التي تتدنى قيمة دليل التنمي  القار   -1 

 :     0,799معظم دولها عن  

من  دول -2 الجنوب  ة  عالم  من  وأخرى  الشمال  عالم 

 : ةة البشري  تصنفان في نفس فئة قيمة دليل التنمي  

 . روسيا والأرجنتين -أ  .أوروبا -أ  

 . الصين والمكسيك -ب  .أميركا -ب  

المت   -ج  أفريقيا.  -ج   الاالولايات  جنوب  ميركي  حدة  وجمهورية  ة 

 . أفريقيا

الدول -3  أميركا  من  آسيا  جنوبية  ة  من  وأخرى 

التنمي  الجنوبي   دليل  قيمة  فئة  في  تختلفان  ة  ة 

 : ة البشري  

تتدنى -4 الشمال  عالم  من  التنمي    دولتان  دليل    ة قيمة 

 :800, 0منهما عن  في كل    البشري ة 

 . كندا والسويد -أ  .فنزويلً وأندونيسيا -أ  

 . منغوليا وإيران -ب  البرازيل والهند.  -ب  

     .أوكرانيا ورومانيا -ج  . الأوراغوي وتركيا -ج  

   

 نصف(و)علًمة   (، أكمل الرسم التالي: 2رقم ) من خلال المستند : ثالثاا

 

 )ثلًث علًمات(       :بما يناسبها ةالعبارات التالي    أكمل(، 4( ورقم )3رقم )  ينمن خلال المستند : رابعاا

تتساويان في نسبة الأمي    دولتان واحدة من عالم  -1  الجنوب  ة وقيمة صادرات  الشمال وأخرى من عالم 

   .............. و.. ............ :الأولى أضعاف  6 ذات التقنية المرتفعةمن التكنولوجيا  الثانية

 

عن   -2  فيها  الاجمالي   المحلي   الناتج  من  الفرد  نصيب  يزيد  الشمال  عالم  من  دولار    40000دولة 

   ..............: وتتساوى مع اليابان من حيث العمر المتوقع عند الولادة 

 

ال  دولة -3  عالم  حيث  جنوب  من  من  فرنسا  على  المحلي  تتفوق  الناتج  وتتساوى    جمالي  الا   رصيد  لديها 

 .............. : ة الوافدةي  ستثمارات الأجنبمن حيث قيمة الا معها

 

 الشمال والجنوب، وساهما في تعثر  ا يبرزان التناقض بين دول عالمي  اقتصاديًّا وآخر اجتماعيًّ عاملً    -4 

 ..............  .............. و: نظام العولمة
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متجانسة من حيث قيمة دليل  غير  العالم الذي يشكل كتلة    استنتج  ، (1من خلال المستند رقم ) -1 خامساا:

ا استنتاجك ب، مبر  ةة البشري  التنمي    )علًمة واحدة( . مناسبالدليل  ال ر 
    

طبيعة العلًقة بين نصيب الفرد من الناتج   استنتج  ،(3( ورقم )1من خلال  المستندين رقم ) -2 

ا ا مبر   ة،وقيمة مؤشر دليل التنمية البشري   جمالي  الا  المحلي    (علًمة واحدة) ستنتاجك بالدليل المناسب. ر 

    

خلال -1 سادساا:  )  من  رقم  الا  استنتج ،  (3المستند  التفاوت  مظاهر  من  ا  عالم    بين  قتصادي  مظهر  دول 

ا استنتاجك بالدليل المناسبمبر   ،الجنوب  )علًمة واحدة( . ر 
    

في دول   ذات التقنية المرتفعة  صادرات التكنولوجيا  قيمة  لى ارتفاع  ( إ3يشير المستند رقم ) -2 

الجنوب. عالم  دول  وبعض  الشمال  مك    عالم  التي  الأسباب  من  اثنين  عالم  أوضح  دول  نت 

 )علًمة واحدة(                         .  ة على صعيد الإنتاج الصناعي  حتلًل مرتبة مهم  الجنوب من االشمال وبعض دول عالم  

    

)  من خلال   -1 سابعاا:  رقم  الجنوب،  نوع    استنتج،  (5المستند  عالم  تطلبها شعوب دول  التي  المساعدة 

ا استنتاجك بالدليل المناسب. ر   مبر 
 

 )علًمة واحدة(
    

 

 

  أوضح  عالم الجنوب الى مساعدات دول عالم الشمال.   حاجة دولالى    (5رقم )يشير المستند   -2

 . عالم الجنوبتقديم مساعدات إلى دول دول عالم الشمال اثنين من الأسباب التي تدفع ب
 

 )علًمة واحدة(

    

نت خلًلها بعض دول أسهمت عوامل عد ة بتنامي ظاهرة العولمة،  تمك  في نهايات القرن العشرين،   ثامناا: 

اعا تحقيق نهضة  من  كالصين  الجنوب  تواجه عوائق عديدة    ، ةقتصادي  لم  دوله  بقيت معظم  في حين 

 .   على الصعيد الإنمائي  

 

   

المستند  انطلًق  ا   )(2) رقم    ين من  ورقم  التالي    (4،  النقد    -تصالاتالإ  »ة:  والمصطلحات 

 : اح  وض  عالج المسألة أعلًه ، م ومعلوماتك المكتسبة « الطبيعي   مو  الن    -الديون  -الأجنبي  

 

    

  .ساهم في تنامي ظاهرة العولمةا  تكنولوجيًّ عاملً   - 

الص  -  قوة  مظاهر  من  واحد ا  ا  امظهر  وعقبة  العالمي ة،  الساحة  على  ببقاءجتماعي  ين  ساهمت   ة 

 . الصين  في مصاف دول عالم الجنوب

 

 )ست علًمات(  . الجنوبالتنمي ة في بعض دول عالم  دون تحقيق   نا يحولاا ماليًّ ا وآخر  عائق ا ديموغرافيًّ  - 
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ربيّة والتعليم العالي وزارة الت  

 المديريّة العامّة للترّبيّة 

 دائرة الامتحانات الرسميّة

هادة الثانويّة العامّةامتحانات الش  

ع: الآداب والإنسانيات فر  
ستثنائية الا 2021دورة العام   

 

  أسس تصحيح مادّة الجغرافيا  

 

   معالجة الموضوع الجغرافيّ 

 العلامة  الإجابات المقترحة  جزء السؤال

 مقدمة الموضوع: أ 1 م

الأساسيّة:   والمفاهيم  المصطلحات  وتوضيح  العالمي  تحديد  العشرين  -العولمة  -المجال  الجنوب  -القرن    -عالم 

 ... الهيمنة الاقتصادي ة -قتصادي  نفتاح الا الا -النهوض الاقتصادي    -الصين -ةالاقتصادي   لتناقضات ا

 نصف علامة لكل  منها.  لأربعة مفاهيم ومصطلحات واضحة:علامتان   

 

2 

  

 إشكالية مقترحة: ب 1 م

o   أم لسياسة هادفة؟   هل كان تنامي ظاهرة العولمة نتيجة لتطور طبيعي 

o قت تناقضاته؟هل طالت فوائد العول  مة كل العالم أم عم 

o ؟امن التحليق عالمي    ة التي تحد  يات الداخلي  التحد  وما ؟ ةالعالمي  ة قتصادي  الاالصين ومكانة عظمة   ظاهرا مم 

o   ؟ ومووا الراوورات الووي تحووول دونة الكبوور قتصووادي  ة تخشوواها القووو  الاما التطورات التي شهدتها الصين وجعلتها قووو 

 ؟تصنيفها من ضمن دول عالم الشمال

 علامة لأفكارها المرتبطة بالموضوع، وعلامة لأسلوب صياغتها.  علامتان للإشكالية:  

 

2 

 :  توسيع الموضوع )الفقرة الأولى( أ 2 م

o العولمة ثمرة تحالف المال والسلطة :عنوان مقترح . 

 عنوان آخر مناسب(.  )العنوان المقترح هو للدلالة فقط، يقُبل أي   ربع علامة للعنوان المناسب  

 

0,25 

 .ة، علمي ة واقتصادي ة عملت على تعميم ظاهرة العولمةعوامل عديدة سياسي  : ةالفكرة الرئيسيّ  o ب 2 م

 . فكرة أخر  مناسبة( تقُبل أي   ة المقترحة للدلالة فقط،)الفكرة الرئيسي   ةعلامة للفكرة الرئيسيّ ربع   

 

0,25 

 :  الأفكار الثانويّة o ج 2 م

نهايووة الحوورب البوواردة   -امووة الولايووات المت حوودة الأميركووي  النظووام الرأسوومالي ب عانهيار المعسكر الاشتراكي  وهيمنة  

الشووركات   -(4)مالهائوول وأجهوو ة  الاتصووالات    التقوودم التكنولوووجي    -  (4)م  وسووهولة السووفرثورة المواصوولات  ،  (4)م

، البنوو  ة )صندوق النقد الدولي  الدولي  ة  المؤسسات المالي    -(4)م  ةة الاقليمي  التكتلات الاقتصادي    -(4)م  دة الجنسياتمتعد  

ت ايد عدد الجمعيات التي   -ل الرساميل...(اتنقاة، حرية  ة )إزالة الرسوم الجمركي  قيام منظمة التجارة العالمي    -(الدولي  

 ... /تعمل ضمن منظور وبعد عالمي يْن

 علامة لكل ٍّ منها.  نصف ة واضحة:علامتان لأربع أفكار ثانويّ   

 

2 

 ة(: توسيع الموضوع )الفقرة الثانيّ  أ 3 م

o تناقض داخل الوحدة -المجال العالمي  :العنوان المقترح . 

 عنوان آخر مناسب(.  )يًقبل أي   علامة للعنوان المناسبربع   

 

0,25 

 . المجال العالمي  تباينات حاد ة وتناقضات عميقة أوجدتها العولمة في :  الفكرة الرئيسيّة o ب 3 م

 صياغة أخر  مناسبة(. )تقُبل أي   ةعلامة للفكرة الرئيسيّ ربع   

 

0,25 

  :الأفكار الثانويّة o ج 3 م

بينما    (،$  20933)حدة  الولايات المت    ،بين دول عالم الشمال ودول عالم الجنوب  تفاوت في معدلات الناتج الاجمالي  

، يتمي  مواطنو دول الشمال بارتفاع  نصيب الفرد من الناتج الاجمالي  ت  تفاوت في معدلا  -(3)م  ($  362)الفليبين  

  $(   1965)والهند    $(  61416)حدة   مقارنة بنصيب الفرد في دول عالم الجنوب الولايات المت  نصيب الفرد اجمالًا 

  -(4لى الشمال حيث الرأسمال الضخم  )م  إ هجرة من الجنوب  هربًا من الفقر    ،تفاوت في الوضع الاقتصادي    -(3)م

التجاري   الحضور  في  العالمي  ،  العالمي    تفاوت  التجارة  أقطاب  الشمال  الأففي  المتحدة  »الولايات  الات  ةميركي  ة  حاد ، 

»وروبي  الأ مهمشة  ودول  اليابان«  قار  ،  الا  -فريقيا«أ ة  دول  القدرة  في  الصادرات   ،ةالصناعي    ةنتاجي  تفاوت 

الصين ثاني أكبر    مرال:   ،الاقتصادي    تفاوت في معدل النمو    -ةة ال راعي  نتاجي  تفاوت في القدرة الا  -(3ة )مالتكنولوجي  

دة الجنسيات والمؤسسات  تفاوت في امتلاك الشركات متعد    -(2)م  ةحدة الأميركي  إقتصاد في العالم بعد الولايات المت  

2 

 



 4 من 2 صفحة
 

فقر  -ةالمالي   المعيشة  مستو   في  ال  غذائي    تفاوت  )م في  الشمال  في  الانى  مقابل  في    -(5جنوب  التناقضات  ت ايد 

التوجهات السياسي ة والاقتصادي ة بين دول تتبنى سياسة انفتاح الأسواق وأخر  تعتمد الحماية التجاري ة حيث الحرب 

تفاوت في    -واضح في الشمال وحاد في الجنوب  تفاوت طبقي    -(2حدة )ممن الصين والولايات المت    ة بين كل ٍّ التجاري  

عالم الجنوب   م دولعظبينما في م   ،(0,800)م دول عالم الشمال تتعد   ظة قيمة دليل التنمية في معقتصادي  التنمية الا

 . (1)م( 0،555)لى أقل من إعنه حيث تصل  تتدنى

 علامة لكل ٍّ منها. ربع ة واضحة: أفكار ثانويّ  لثمانية علامتان   

 

 توسيع الموضوع )الفقرة الثالثة(:  أ 4 م

o أين مع تشيإالصين  :  مقترحالعنوان  ال اقتصادي  /  ؟لى  العالمي    آسيوي    عملاق  القو   ة قتصادي  االصين قف ة    /ةيهد د 

 .ةمهمة وتناقضات حاد  

 )يقُبل أي عنوان آخر مناسب(. ربع علامة للعنوان المناسب  

 

0,25 

 ولكن ...  ةالصين على الساحة العالمي  حققتها ة مهمة قتصادي  ملامح ا ة:الفكرة الرئيسيّ  o ب 4 م

 .ة أخر  مناسبة(فكرة ثانوي   ة المقترحة هي للدلالة فقط، تقُبل أي  )الفكرة الرئيسي    ةعلامة للفكرة الرئيسيّ  ربع  

 

0,25 

 ة:الأفكار الثانويّ  o ج 4 م

 فووي النوواتج المحلووي    ، وأول معوودل نمووو  (2)م  ثاني أكبر اقتصوواد علووى مسووتو  العووالم:  ةقتصاديّ مظاهر قوة الصين الا

المرتبووة الرانيووة   تحتوول    -(  2)م  الأولى عالمي ا في إحتياط النقد الأجنبووي    -(3)م    ةفي السنوات الخمس الماضي    جمالي  الا

ة التكنولوجيوو    أول مصوودر للصووناعات    -ة المباشوورةالأجنبيوو  لاسووترمارات  توودفق ا  ة فووي  حدة الأميركيوو  بعد الولايات المت  

واحوودة موون أكبوور تجمعووات العلموواي والمهندسووين , حيووث تشووك ل  ةبحاث العلميوو  الأ على الكبيرنفاق  لاا  -(3رة )مالمتطو  

تطور كبيوور فووي مجووال التجووارة  -دة الجنسياتسوق مهم للشركات متعد   -ة ضخمة  ة صناعي  نتاجي  إ  -والفنيين في العالم

منافسووة رابووح     ميوو ان تجوواري    -(2م)  التصدير  فيالمرك  الأول    تحتل  ة  ة تجاري  اطوري  ضحت إمبر، حتى أةالخارجي  

ولووى بووبعض احتلالهووا المرتبووة الأ  -(2ة )مالخارجيوو  فووي الأسووواق  حدة  لاسيما الولايات المت  ة  ة للقو  الصناعي  اقتصادي  

 ... /متلاك تكنولوجيا الجيل الخامسا -كالحديد والصلب  ةالمنتوجات المعدني  

اليات  تحدّ  عند  سكان  : صينالنهوض  من    ي  تعداد  )م  1,3أكرر  نسمة  المداخيل  ، (2مليار  في  فاحش    التفاوت  ثراي 

ظاهرة اللامساواة   تعمق،  (2)ة عاملة منخفضة الآجرة محرومة وقو  وطبقة وسطى صاعدة تتعايش مع مناطق ريفي  

تفاوت مناطقي حاد بين الجهات الساحلية ( يرافقه  2)م، الانقسام الحاد بين المدن والأرياف    (2)موالتفاوت الطبقي  

استمرار وجود     -ظاهرة الن وح الريفي الكريف  -..(التحتية)مواصلات نقص في البنية    -الشرقية والمناطق الداخلية

انخفاض الطلب الدولي على منتجاتها والحرب التجارية مع    -الوسائل ال راعية التقليدية في المناطق الريفية البعيدة

 ... /(2)م البيئي التلوث نسب إرتفاع - (2)م بالادارات الفساد تالال-( 2كل من الولايات المتحدة الأميركية )م

 )تقُبل أي فكرة ثانوية أخر  صحيحة(.ربع علامة لكل ٍّ منها   أفكار متنوعة: عشرة  لونصف  علامتان   

 

2,5 

 ما بينها وبين أفكار الموضوع.من المستندات المرفقة والربط في ستخلاص معلوماتا o 5 م

 علامة، شرط الاشارة الصريحة للمستند الذي وردت فيه. لكل ٍّ منها نصف ثلاث علامات لست أفكار من المستندات:    

 

3 

 توافق مضمون الفقرات مع شطور الموضوع. تنظيم الموضوع: أ 6 م

 علامة.لكل  فقرة نصف  ق مضمون الفقرات مع شطور الموضوع:لمدى تواف ونصف علامة 
 

5,1  

 توازن الفقرات.تنظيم الموضوع:  o ب 6 م

 علامة لكل  فقرة.نصف   ونصف لمدى التوازن:علامة   

 

5,1  

 الرد على الاشكالية.الخاتمة:  o أ 7 م

 علامة. نصف  

5,0  

 .فتح الآفاقالخاتمة:  o ب 7 م

 نصف علامة.  

5,0  

 الشكل:  o 8 م

  .نصف علامة  المصطلحات والمفاهيم:

  .ربع علامة :ترتيب المسابقة

  .علامةربع   إمكانية قراءة المسابقة:

 

1 

 

 



 4 من 3 صفحة
 

 تحليل مستندات         

 العلامة  الإجابات المقترحة  رقم السؤال 

 خريطة. (:1طبيعة المستند رقم ) o أولاا   

o ( 2طبيعة المستند رقم:)  نص. 

o ( 3طبيعة المستند رقم:) جدول إحصائي. 

o ( 5طبيعة المستند رقم:)  كاريكاتوريرسم . 
 

o   ا  (:3المستند رقم )موضوع الشمال والجنوب   ة لبعض دول عالمي  جتماعي  ة واة وديموغرافي  قتصادي  مؤشرات 

 . 2020عام مؤشرات متنوعة لبعض دول العالم   /2020سنة 

 .ونصف علامة للموضوع مستندٍّ  كل   ربع علامة لطبيعة  :نصفعلامة و
 

1,5 

 الاختيار من متعدّد:  ثانياَ  

   .(ج)  -4        )ب(   -3       (   أ)  -2         ( ج) -1 

 . صحيحةٍّ  إجابةٍّ  نصف علامة لكل   :علامتان  
 

2 

 :الرسم استكمال ثالثاا 

 للاسترمارات. فتح الأسواق  -1

   . دة الجنسياتقدوم الشركات متعد   -2

 .     بارزٍّ  بشكلٍّ للسكان  انخفاض معدل النمو الطبيعي   -3

  .ةجتماعي  ا -4

  .دائرة الفقرخراج الملايين من ا -5

 . ارتفاع مستو  التعليم -6

 . صحيحةٍّ  إجابةٍّ  علامة لكل   ربع :علامة ونصف  
 

1,5 

 التكملة: رابعاا 

  .ستراليا والفليبينا -1

 . ألمانيا -2

 .الهند -3

ب الرأسمال الكبير واللاجئينالرأسمال الكبير والفقر/  -4  .تسر 

 . صحيحةٍّ  إجابةٍّ  نصف علامة لكل   :ثلاث علامات  
 

3 

 -1 خامساا 

 

o  عالم الجنوب ة:ن حيث قيمة دليل التنمية البشريّ متجانسة مغير العالم الذي يشكل كتلة. 

o (008,0) وأكرر من (500,0)تفاوت دوله ما بين أقل من   :الدليل . 

   نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل. :علامة واحدة  
 

1 

رتفع ة ) كلما اعلاقة توافقي    :ر دليل التنمية البشريّةوقيمة مؤش   جماليّ  الاالعلاقة بين نصيب الفرد من الناتج المحليّ  -2

 .(البشري ة نصيب الفرد  ترتفع قيمة مؤشر دليل التنمية

وتتعد  قيمة مؤشر دليل    ،$(  61416)  ةحدة الأميركي  لايات المت  الو   فينصيب الفرد من الناتج المحلي  بلغ    : الدليل

وتتراوح قيمة مؤشر دليل    $(،  1965)الهند:    فينصيب الفرد من الناتج المحلي  بلغ  بينما    (،0,800البشري ة )  التنمية

 . آخر مناسبدليلٍّ  ي  أو أ  /(0،699و 0،555)بين  البشري ة ةالتنمي

 . نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل :علامة واحدة  
 

1 

 -1 سادساا 

 

 

 :  بين دول عالم الجنوبقتصاديّ مظاهر التفاوت الا

o   جمالي   الاالتفاوت في قيمة الناتج المحلي. 

 (.$مليار  282) تشيلي، بينما بلغ في $( مليار 72214)  الصينفي  جمالي   الابلات قيمة الناتج المحلي    :الدليل

o الفرد من الناتج المحلي  الاجمالي  نصيب  التفاوت في . 

 . ($ 1283، بينما بلغ في نيجيريا )$( 04841في الصين )  جمالي   الابلغ نصيب الفرد من الناتج المحلي    :الدليل

o لتكنولوجيا ذات التقنية المرتفعةالتفاوت في صادرات ا  . 

o ذات    : الدليل التكنولوجيا  صادرات  قيمة  )بلات  الصين  في  المرتفعة  في $مليار    716التقنية  بلات  بينما   ،  )

 (.$مليار  0,09نيجيريا )

o  الوافدة الاسترماراتالتفاوت في قيمة  . 

  ي  أ  أو  (/$مليار    2، بينما بلات في نيجيريا )$(مليار    187الوافدة في الصين )  الاسترماراتبلات قيمة    :الدليل

 .دليل آخر مناسب

 . للمظهر ونصف علامة للدليلنصف علامة   علامة واحدة:  
 

 

1 



 4 من 4 صفحة
 

مكّ  -2 التي  عالم  الأسباب  دول  انت  من  الجنوب  عالم  دول  وبعض  الإنتاج  الشمال  صعيد  على  مهمة  مرتبة  حتلال 

الطبيعي    :الصناعيّ  الانتاج  مقومات  أولي  توفر  )مواد  محلي  ة  طاقة(  ومصادر  الاستيرادة  من  أو  المقومات    -ا  توفر 

المنتشرة  دة الجنسيامتلاك الشركات متعد  ا  -ة من رساميل  ضخمة وشبكة مواصلات وإتصالات حديرةقتصادي  الا ت 

 -ستخدام التكنولوجيا ذات التقنية المرتفعةة والقادرة على اتوفر اليد العاملة ذات الخبرة العالي    -في مختلف دول العالم

تطويري  ا أبحاث  الا  -ةمتلاك مراك   الأسواق  الشستهلاكي  ضخامة  القدرة  ارتفاع  نتيجة ة وخارجي  رائي  ة محلي ا بسبب  ا 

 ة.   قدرتها التسويقي  

   .سببٍّ  نصف علامة  لكل    :علامة واحدة لسببين  
 

1 

 -1 سابعاا 

 

 

 .الطعام/ الاذاي :لتي تطلبها شعوب دول عالم الجنوبنوع المساعدة ا

 .صاشخالأالوعاي )الصحن ( المحمول من  :دليل ال    -

 . نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل :علامة واحدة  
  

1 

 

 

تدفع -2  التي  الشمال  بدول    الأسباب  لعالم  المساعدات  الجنوب:دول  تقديم  مصالح    عالم  عالم  تأمين  الشمال  دول 
االاقتصادي   من خلال  الجنوب  عالم  بلدان  في  للمساعدة  ة  المتلقية  الدول  المانحة    ةٍ تجاري  قاتٍ  علابرتباط  الدول  مع 

وبالتالي مساعدة المنتجين على تخطي    امن إنتاجهتأمين تصريف الفائض    -(شراء أسلحة وتجهيزات من اي دولة)
في   السياسي   اتقوية نفوذه -اوثقافته اومبادئه اأفكارهنشر  -ا الحصول على تسهيلات لشركاته -ةمصاعبهم الاقتصادي  

 .. . /دول الجنوب
 سبب.  نصف علامة  لكل    :سببينعلامة واحدة ل ❖

 

1 

تنامي      ساهم    تكنولوجيّ عامل   - ثامناا  العولمةفي  بأجه ة     الإتصالاتثورة    :ظاهرة  (  4)مالمتنوعة    تالاتصالاالمتمرلة 

الفضائي  نترنتإ) البث  الاصطناعي  ،  الأقمار  العالم،  ما سهل  ،..(.  /ة،  أرجاي  بين  التواصل  الذي عمل    عملية  الأمر 

العالمي   المجال  ترابط  العالم    على  كوني  إوحول  قرية  المعلومات  ،  ةلى  بإنسياب  وتفاعل تتمرل  الرساميل  وتدفق 

 ... /الرقافات
 

6 

 

العالميّ مظاهر قوّ  - الساحة  العالم  :ةة الصين على  اقتصاد على مستو   أكبر  الناتج   وأول،  (2م)  ثاني  معدل نمو  في 

المرتبة الرانية   تحتل    -(2)م  النقد الأجنبيحتياط  االأولى عالمي ا في    -جمالي  في السنوات الخمس الماضي ةالمحلي  الا

المت   الولايات  الأميركي  بعد  في  حدة  ا  ة  المباشرةالأجنبي  لاسترمارات  تدفق  للصناعات  -ة  مصدر  ة  التكنولوجي    أول 

العلمي ة  -رةالمتطو   الأبحاث  على  العالم  انفاق  في  والفنيين  والمهندسين  العلماي  تجمعات  أكبر  من  إنتاجي ة   -واحدة 

الجنسياتس  -صناعي ة ضخمة متعد دة  للشركات  مهم  أضحت   -وق  حتى  الخارجي ة،  الت جارة  مجال  في  كبير  تطور 

منافسة اقتصادي ة للقو  الصناعي ة   -رابح  مي ان تجاري   -(2م) تحتل  المرك  الأول في التصديري ة تجاري ة اطورإمبر

 .. . /حدة في الأسواق الخارجي ةلاسيما الولايات المت  

الجنوبة  اجتماعيّ عقبة   عالم  دول  مصاف  في  الصين  ببقاء  وطبقة  :ساهمت  فاحش  ثراي  المداخيل  في  التفاوت 

ريفي   مناطق  مع  تتعايش  صاعدة  وقو  وسطى  محرومة  عاملة  ة  الأة  اللامساواة   /(2م)  جرمنخفضة  ظاهرة  تعمق 

الطبقي   )م  /(2)م  والتفاوت  المدن والأرياف  بين  الحاد  يرافقه  2الانقسام  الساحلي    تفاوت مناطقي  (  الجهات  بين  ة  حاد 

 ... /.( .)مواصلات. ةنقص في البنية التحتي   /ةة والمناطق الداخلي  الشرقي  
 

     حالا دون تحقيق التنمية في بعض دول عالم الجنوب: وآخر ماليّ  عائق ديموغرافيّ  

o  ّللسكّانالنمو  تفوق  معدل    :عائق ديموغرافي الن    الطبيعيّ  ما يمنع حصول فائض ،  الاقتصادي    مو  على معدل 

طبابة،  )  حاجات السكان المت ايدةذل  نتيجة صرف الدولة الأموال على  ،  ةسترماره في المشاريع الانتاجي  لا  مالي  

   .ما يقضي على جهود التنمية ،تعليم ،سكن ...(

o  ّأموالهم في دول عالم الشمال    أغنياي دول عالم الجنوب الى توظيف  دحيث يعم،  هروب الرساميل  :عائق مالي

الاضطرابات  اأو   من  هربًا  مصارفه  في  السياسي  يداعها  المالي  والأزمات  والضرائب  في ة  توظيفها  من  بدلًا  ة 

 الى الناتج المحلي    لديونارتفاع نسبة  ا  /ةالمشاريع الانمائي  على    سلبًا  الأمر الذي ينعكس  ،ةة إنتاجي  مشاريع داخلي  

الدين على حساب لى تخصيص مبالغ هائلة لخدمة الدين وتسديد ج ي من  إما يرهق الدولة ويدفعها  ،  جمالي  الا

الذي يشكل الأساس    دخارنخفاض الااما يؤدي الى  ،  الاستهلاكي  تفشي ظاهرة الانفاق    /ةتنفيذ المشاريع الانمائي  

 .ةفي تأمين الأموال للمشاريع الانتاجي  
 

 :  التاليّ على الشّكل علامات موزعة ست  

 .مل التكنولوجيّ اللع ة واحدةعلام  

 .ةعلامة للعقبة الاجتماعي  نصف للمظهر و علامةنصف  :ةوالعقبة الاجتماعيّ للمظهر  ة واحدةلامع  

   .عائق علامة لكل  عائقين: لتان علام  

  ربع علامة لكل  مصطلح.:  لاستخدام المصطلحاتواحدة علامة   

 .منها نصف علامة لكل   :علامة واحدة لاستعمال المستندات بفكرتين   
 

 


